

# 第一章 局長序言

在過去的一個財政年度，香港的經濟及就業情況仍因本地疫情反覆和環球局勢動盪而受到衝擊。儘管如此，2021-22 年度稅務局整體稅收錄得升幅，總稅收為 3,785 億元，較上年度增加 477 億元。其中利得稅及印花稅的升幅較大，分別增加 23.5% 及 11.9%，而薪俸稅只有 0.7% 增長。

香港採用暫繳稅制度，2021-22 年度的利得稅、薪俸稅和物業稅稅收主要來自 2020-21 課稅年度的最後評稅淨額及 2021-22 課稅年度的暫繳稅。最後評稅淨額是按納稅人在 2020-21 課稅年度的應評稅利潤或收入而計算的稅款，再扣減上年度已繳付的暫繳稅。

2020-21 年度，不少企業因疫情關係，預期經濟疲弱及盈利下跌，因而申請並獲准緩繳部分 2020-21 課稅年度的暫

繳稅。其後的評稅數據顯示企業在該課稅年度的應評稅利潤跌幅較預期少，因此在 2021-22 年度收到的最後評稅淨額較上年度多。加上 2021-22 年度企業申請緩繳暫繳稅的個案較去年少，故此，雖然企業在 2020-21 課稅年度整體應評稅利潤沒有增長，但 2021-22 年度內的利得稅稅收增加。

印花稅方面，證券交易印花稅稅率自 2021 年 8 月 1 日起由 0.1% 上調至 0.13%。此外，買家印花稅個案及非住宅物業交易文書加蓋印花的數目均增加，加上每宗住宅物業買賣交易的平均從價印花稅金額亦較



去年高，因此，2021-22 年度整體印花稅稅收較去年增加。

為鞏固香港作為國際資產及財富管理中心的優勢，及完善某些現行稅務處理方法，2021-22 年度有數項涉及稅務局工作的修訂條例獲得通過，包括：

- 《2021 年稅務（修訂）（附帶權益的稅務寬減）條例》向在香港營運的合資格私募基金所分發的附帶權益提供稅務寬減，有關寬減適用於合資格附帶權益收取者在 2020 年 4 月 1 日或之後所收取或累算的具資格附帶權益。
- 《2021 年稅務（修訂）（雜項條文）條例》落實《稅務條例》數個範疇的修訂，包括根據《公司條例》進行不經法院程序的公司合併的稅務處理、在特定情況下轉讓或繼承指明資產的稅務處理、完善提交報稅表的法律框架，以及改良扣除外地稅款的安排。
- 《2021 年證券及期貨（修訂）條例》及《2021 年有限合夥基金及商業登記法例（修訂）條例》建立新的基金遷冊機制，讓現有在外地以公司或有限責任合夥形式成立的投資基金遷移註冊及營運地點到香港，分別註冊為開放式基金型公司或有限合夥基金。遷冊機制已於 2021 年 11 月 1 日起實施。該兩條修訂條例亦就與商業登記相關的事宜作出相應修訂。

2021-22 年度亦是國際稅務上有重大發展的一年。在 2021 年 10 月，香港連同超過 130 個應對侵蝕稅基及轉移利潤包容性框架的成員就改革國際稅務框架的兩大支柱解決方案達成歷史性協議，以應對數碼化及全球化經濟所帶來的稅務挑戰。經濟合作與發展組織隨後於 2021 年 12 月就支柱二發布全球反侵蝕稅基基本規則，並於 2022 年 3 月發表相關評註。支柱一要素的技術細節也正在制訂中。財經事務及庫務局就落實兩大支柱解決方案聽取了很多持份者的意見，亦密切注視其他司法管轄區落實全球最低稅率的時間表。政府正全力籌備有關諮詢和立法的工作，並計劃在 2023 年向立法會提交修訂條例草案，以按照國際共識落實全球最低稅率和其他相關規定。

與此同時，香港與歐洲聯盟（歐盟）就香港豁免源自外地收入徵稅的制度進行了積極對話。為應對歐盟把香港列入稅務合作事宜觀察名單，並在支持打擊跨境逃稅的大原則下，政府向立法會提交了《2022 年稅務（修訂）（指明外地收入徵稅）條例草案》，以完善香港就源自外地的被動收入的豁免制度。

除上述工作外，香港亦繼續積極地擴大其稅收協定網絡，分別與塞浦路斯、吉爾吉斯共和國、毛里求斯、尼日利亞及烏克蘭進行稅收協定談判。

資訊科技發展日新月異，稅務局亦要與時並進。在 2021-22 年度，稅務局推出多項新的電子服務，包括在 2021 年 4 月於網站推出名為「Iris」的聊天機械人實時互動服務，全天候為市民即時回答有關一般個別人士稅務問題的查詢。僱主亦可在網上申請以自行設計軟件擬備符合稅務局規格要求的 IR56 表格。此外，經「香港政府一站通」網上申請有效的商業登記證複本的服務已經優化，申請人在完成網上申請後，可即時下載該複本。稅務局現正就資料庫、管理系統及電子服務平台進行一系列開發及優化計劃，務求進一步提升工作效率和服務質素，及配合就即將推行的新國際稅務標準和規則而制定的相關評稅工作。

今年是稅務局成立 75 周年。回顧過去，隨著社會的發展和營商環境的改變，稅務局不斷檢討部門運作，簡化工作流程，善用資訊科技，致力以高效率及具成本效益的方式履行稅務管理職責。稅務局今天的績效，實是歷年來同事們投入工作、悉力以赴和不斷克服挑戰的成果。我謹在此衷心向稅務局每一位同事致謝，亦十分感謝局外的的工作夥伴及參與稅務工作的人士多年來對稅務局的支持、協助和貢獻。



稅務局各辦公室將於 2022 年底至 2023 年初分階段搬遷至位於九龍啟德的稅務中心。為慶祝成立 75 周年，稅務局將於新辦公大樓舉行展覽，讓同事和市民重溫本局的歷史和服務電子化的進程，亦藉此介紹本局未來的發展。

我們期待在新環境以新面貌繼續為市民和納稅人提供優質的公共服務。

**稅務局局長 譚大鵬**